



今日论衡之世相评弹

□楚天

短视频平台“封号圈”： 网络暴力的新变种

在数字时代的浪潮中，短视频平台以其独特的魅力和便捷性，迅速成为人们日常生活中不可或缺的一部分。然而，近期有媒体接到了大量关于在短视频平台上恶意举报、封禁他人账号的投诉，一个名为“封号圈”的群体逐渐浮出水面。他们或是出于寻求快感，或是为了敲诈牟利，通过伪造举报材料，利用平台的举报机制，将他人的账号封禁。受害者们往往一头雾水，直到账号被封才意识到自己被卷入了这场网络私刑的狂欢之中。

用户小浩、武良、魏高等人的故事，是“封号圈”受害者的缩影。他们或是不经意间触怒了某些“封号大师”，或是被无缘由地索要“保护费”，最终都面临着账号被封的困境。更令人震惊的是，“封号圈”内部还形成了一套完整的产业链，从“收徒教学”到“恶意举报”，每一个环节都充满着金钱与权力的交易。

平台治理的滞后性在这场猫鼠游戏中暴露无遗。短视频平台虽然祭出“封禁3000账号”“打击恶意举报”的组合拳，但面对不断进化的“凤凰圈”、“山圈”等变异形态，算法防线就像漏水的筛子。更值得玩味的是，这些“审判者”深谙平台审核机制的漏洞：将暴力词汇替换成字母缩写，把色情内容伪装成抽象艺术，用合规外衣包裹恶意举报的内核。这种“以子之矛攻子之盾”的策略，恰恰暴露出算法治理的致命软肋——当审核标准沦为简单量化的关键词库，恶意举报者就能像破解密码般精准触发封禁机制。

在这场失控的黑色游戏中，每个参与者都在扮演着矛盾的角色。被勒索的小主播既是受害者，也可能转身成为加害者；收徒牟利的“师父”在传授“技术”时，自己也不过是诈骗链条中的一环；就连平台引以为傲的举报机制，也异化为网络暴力的新载体。

这种身份的多重镜像，折射出数字时代最吊诡的生存困境：当我们在虚拟世界追求存在感

(作者是资深媒体评论员)

首席评论

□白驹

15日，广西大学附属中学发布通报称：针对日前网上反映我校教师郑某某有关问题，我校迅速成立工作组开展调查。经调查核实，郑某某存在严重违反教师职业道德行为，我校已依法依纪给予郑某某开除处分。目前我校已将有关材料报送公安机关，并配合公安机关进行调查，对师德失范行为“零容忍”，切实维护学生权益。同一天，媒体记者从当地警方了解到，警方已对此事立案。

此前，网友发布的帖文显示，一名当事女生自称，她是广西大学附属中学南宁校区的高三学生，从高二开始，她被物理老师郑某某诱骗，并被强迫发生关系。这一揭露，引发全网关注。身为人民教师，竟然把魔爪伸向自己的学生，底线全无，真是人神共愤。

郑某某的命运已经注定，她将为自己的劣迹付出沉重代价。

对此，校方的态度令人称赞，第一时间调查和发布信息，呼应网民表达，而不是遮遮掩掩、吞吞吐吐，表现出对学生负责、为学校负责的严正态度。

至此，郑某某的命运已经注定，她将为自己的劣迹付出沉重代价。尽管他曾对举报者威胁“提刀毁容”，并堵发布者家门，但这一切除了说明其习惯性卑劣之外，别无用处。显然，公众不仅希望针对师德失范问题进行追查和惩治，更希望涉法问题被“清算”，保护学生的合法权益。

值得一提的是，当事女生表示，她一直以内心非常矛盾，直到看到近期百色老师侵犯学生的事件，她才忍不住说出来。众所周知，近日，有举报者在社交媒体称，其表妹符某某就读于广西百色祈福高级中学。在此期间，该校教师唐某某涉嫌性骚扰并性侵符某某，致使符某某于2019年被确诊重度抑郁症。2025年1月17日

符某某最终自杀身亡。其从一名前途似锦的尖子生，堕落深渊，令人扼腕。目前，唐某某已被停职处理。当地称，举报情况部分属实，部分内容仍需进一步调查核实。

客观上，由于相关信息系亲属从符某某日记和聊天记录中发现，在完善证据链等方面存在一定难度。但越是如此，越不可含糊。如何尽快查明真相，还受害者一个公道，给公众一个负责任的交代，令人倍加关注。

严肃处置两起事件，不仅展现了惩恶扬善、彰显公正的法治意义，也将对吸取教训、促进师生关系的理性构建，产生重大影响。

这两起事件，并不是单向度的师德问题，更从深层次上揭开了一个严重的、可能被忽视的问题：当个别禽兽教师打着各种高大上的幌子且制造各种疑云蒙骗学生、进行性榨取的时候，师生关系的被颠覆就成为事实。在这种

AI儿科医生“上岗” 人机协作开启儿童医疗变革

热点快评

□唐传伟

2月13日，在国家儿童医学中心、北京儿童医院会诊中心，一位专家型AI儿科医生正式“上岗”，与13位儿科专家共同完成了一场疑难病例多学科会诊。记者从北京儿童医院了解到，这是全国首个AI儿科医生，有望辅助疑难罕见病诊疗，为儿科医疗服务带来新变革。(2月16日《新华每日电讯》)

在我国儿科医生仍然比较短缺的背景下，AI儿科医生的“上岗”无异于雪中送炭。2019年的一项统计显示，当时我国每千名儿童仅有0.63名儿科医生，远低于发达国家水平。尽管近年来儿科医生数量逐年增加，但儿科“医生荒”仍较普遍。儿科医生短缺还存在明显的地域失衡，中西部省份和基层儿科医生缺口更大。AI医生可以成为医疗资源的“倍增器”，这个“倍增器”更应该聚焦儿童医疗资源。

AI儿科医生可快速完成病史采集、症状初筛等基础工作，可使医生日均接诊效率提升。AI辅助系统将医生从重复性劳动中解放出来，使其有更多时间和精力提升儿童诊疗服务水平，以及开展科学研究等，从多层面惠及患儿。

AI儿科医生还可以发挥出其他一些独特作用。比如，这次“上岗”的AI儿科医生的一个核心任务是辅助疑难罕见病诊疗。罕见病诊断难度大，有时需辗转多家医院才能确诊，导致一些

患儿失去了早期治疗的机会。AI系统通过跨模态数据整合，能突破人类医生的记忆局限，将诊断时间明显缩短。在基层医疗场景中，AI的标准化诊断流程可有效弥补经验不足，进而大幅降低儿童疾病的误诊率，针对基层儿童，更能发挥“数字守门人”作用。

也要看到，AI医疗技术也有局限性。当前AI系统的决策依赖于历史数据，面对全新病种或非典型症状时可能失效。更深层的挑战在于数据偏差风险，若训练数据过度依赖某地或某医院病例，可能导致诊断建议的群体适用性下降。在发展儿科AI医疗技术时，应该建立动态更新机制，避免陷入“算法偏见”陷阱。

医学是一门带有人文关怀的科学，医疗要带有人的情感，患儿家长普遍重视医生的共情能力。AI可以计算概率，但无法替代医生对患儿情感需求的体察。因此，AI应该仅提供诊断建议，最终决策必须由医生签字确认，不能喧宾夺主，如此才能守住医疗技术的伦理红线，让儿童医疗不失温情与温度。还有必要出台约束性条款，避免一些医疗机构过度依赖或盲目相信AI儿科医生。

这场医疗变革不是冰冷的机器取代，而是温暖的技术赋能。只要确保正确地开发与运用，AI儿科医生势必发挥出强大的补短板作用。

“不结婚就解聘” 企业管理不能一身“爹味”

□陈广江

单身员工“不结婚就解聘”？

据海报新闻报道，近日，山东临沂市沂南县一企业发布通知，要求28岁至58岁的单身员工在今年9月30日前结婚成家，否则个人要写检讨乃至离职，该消息引发网友关注。2月13日，记者从沂南县人社局了解到，该企业被下达责令改正指令书，撤销并废止了通知规定的决定。

因为内容过于荒唐、奇葩，而且明显违反劳动法、劳动合同法有关规定，这纸“催婚令”自然难免“见光死”的命运。

不难发现，“催婚令”的产生，与企业一身“爹味”、自以为是的管理思维有关。该企业有关负责人称，公司本意是帮助和督促大龄未婚职工拿出一定时间和精力为自身的人生大事去努力，激励其尽快成家立业，但方式方法简单，将倡议事项搞成了硬性制度规定。

言下之意，公司好心办了坏事。但问题并非这么简单。企业如此催婚，透露出当下某些企业在管理中根深蒂固的“家长式傲慢”：企业管理者将自己定位为“家长”，将员工视为“未开化

子民”，将企业制度异化为干预员工私生活的戒尺。

婚姻自由是公民的一项基本权利，容不得任何人粗暴干涉。况且，从实际情况看，大龄职工找对象并非易事，何时能遇到心仪的他(她)是未知数，而且结婚的成本也不容忽视，要求单身员工“限期结婚”实属强人所难，不切实际。

企业将管理触角伸向员工婚恋领域，这种“爹味管理”模式中，管理者以“为你好”之名行“权力规训”之实，暴露出企业法治意识淡漠与人文价值缺失。须知，现代企业管理的核心是契约精神与专业主义，而非这种莫名其妙的“爹味”。

“不结婚就解聘”更像是管理者“拍脑袋”想出的馊主意。如果企业真想帮大龄单身员工成家立业，可以多搞点相亲联谊活动，多给员工放几天假，也可以拿出真金白银刺激员工的积极性。

言下之意，公司好心办了坏事。但问题并非这么简单。企业如此催婚，透露出当下某些企业在管理中根深蒂固的“家长式傲慢”：企业管理者将自己定位为“家长”，将员工视为“未开化

老板不是“家长”，某些企业管理中过浓的“爹味”该散散了。

慕安会上的跨大西洋“寒流”

国际观察

在第61届慕尼黑安全会议(慕安会)上，美欧跨大西洋伙伴关系成为全球媒体聚光灯下的热点话题。美国特朗普政府在乌克兰问题上的立场、与俄罗斯的接触，以及对欧洲国家内部事务的评论，让美欧之间的矛盾进一步凸显。分析人士认为，未来的美欧关系面临多重挑战，欧洲将不得不进一步推进战略自主。

美方指责遭遇反弹

14日下午晚些时候，万斯在出席慕安会期间同乌克兰总统泽连斯基举行会晤。观察人士此前预期，俄乌冲突有望在此次慕安会期间展现出和平谈判的迹象。但这场备受关注的美乌高层会晤并未达成重大实质性成果。

特朗普12日同俄罗斯总统普京通电话，通话时间长达近一个半小时。双方随后宣布同意就结束俄乌冲突开展“紧密合作”，并派遣各自团队“立即开始谈判”。美俄间的高调互动让欧洲方面开始担忧，未来乌克兰危机的谈判桌旁是否还有欧洲的一席之地。德国、法国、波兰等国外长和欧盟外交与安全政策高级代表日前发表共同声明，强调乌克兰和欧洲必须是“任何谈判”的一部分。

然而，美国政府乌克兰和俄罗斯问题特使凯洛格15日在慕安会上对欧洲盟友泼了一盆冷水。他在回答相关提问时表示，乌克兰的和平谈判桌上不会有欧洲的位置。

“这是……欧洲必须要站起来的时刻。”德国外长贝尔伯克同日对此表示，“我们对其他国家‘本国优先’的回应是‘欧洲团结’”，如果不是“欧洲式的和平”，欧洲就不会有任何和平。

另外，美欧之间关于未来如何向乌克兰提供安全保障也存在分歧。多名欧洲官员表示，允许乌克兰加入北约是为其提供安全保障最具性价比的方式。然而特朗普此前已明确说，乌克兰加入北约是“不切实际的”。美国国防部长赫拉布塞思也已表示，欧洲军队应成为确保战后乌克兰

安全的主要力量，美国军队不会参与其中。

英国皇家国际问题研究所高级研究员阿米达·范莱伊说，美国在俄乌冲突的立场中充满了赤裸裸的私利，美国希望将欧洲防务的负担转移出去以控制本国国防开支，同时加大对欧洲出售武器的力量，从而确保欧洲继续依赖美国。

未来关系挑战重重

创始于1963年的慕安会是西方主导的国际战略和安全领域的最重要年度论坛之一，作为美国与其他北约成员国对话的平台常被称为“跨大西洋的家庭聚会”。然而，本届慕安会上美欧之间分歧凸显，令跨大西洋伙伴关系陷入一种矛盾心态，一方面希望美国不要减

少对其投入，另一方面又不希望美国干涉其内部事务，不断强调欧洲的未来由自己决定。她认为，未来美欧之间的政策协调会面临更多困难，欧洲在这种困境下或将被迫进一步推进其战略自主。

(新华社)

欧洲领导人： 没有欧洲参与的 俄乌冲突谈判“不可接受”

新华社电 围绕美方推动“单方面”与俄罗斯就俄乌冲突展开谈判，欧洲多国领导人日前在出席慕尼黑安全会议(慕安会)期间表示，没有欧洲国家和乌克兰参与的谈判“不可接受”。

近日，美国总统特朗普先

后与俄总统普京、乌总统泽连斯基通电话。

他随后表示，美俄双方同意就结束俄乌冲突进

行“紧密合作”，并派遣各自团

队“立即开始谈判”。

美国众议院议长麦考尔15日在出席慕安会期间透露，美国国务卿

布林肯和国防部长奥斯汀将与俄方官员在

会晤，讨论俄乌冲突

相关问题。

上述动向令欧洲担忧自己被排除在乌克兰和平进程之外。

慕安会期间，欧洲多国政

客争相参加俄乌冲突议题边会。

德国基督教民主联盟主席

默克尔在慕安会上表示，欧

洲必须参与结束乌克兰战争的谈

判，而俄罗斯和美国在没有乌克

兰和欧洲国家的情况下进行谈

判，这绝对不可接受”。

上述动向令欧洲担忧自己被排

除在乌克兰和平进程之外。

慕安会期间，欧洲多国政

客争相参加俄乌冲突议题边会。

德国基督教民主联盟主席

默克尔在慕安会上表示，欧

洲必须参与结束乌克兰战争的谈

判，而俄罗斯和美国在没有乌克

兰和欧洲国家的情况下进行谈

判，这绝对不可接受”。

上述动向令欧洲担忧自己被排

除在乌克兰和平进程之外。

慕安会期间，欧洲多国政

客争相参加俄乌冲突议题边会。

德国基督教民主联盟主席

默克尔在慕安会上表示，欧

洲必须参与结束乌克兰战争的谈

判，而俄罗斯和美国在没有乌克

兰和欧洲国家的情况下进行谈

判，这绝对不可接受”。

上述动向令欧洲担忧自己被排

除在乌克兰和平进程之外。

慕安会期间，欧洲多国政

客争相参加俄乌冲突议题边会。

德国基督教民主联盟主席

默克尔在慕安会上表示，欧

洲必须参与结束乌克兰战争的谈

判，而俄罗斯和美国在没有乌克

兰和欧洲国家的情况下进行谈

判，这绝对不可接受”。

上述动向令欧洲担忧自己被排

除在乌克兰和平进程之外。

慕安会期间，欧洲多国政

客争相参加俄乌冲突议题边会。

德国基督教民主联盟主席

默克尔在慕安会上表示，欧

洲必须参与结束乌克兰战争的谈

判，而俄罗斯和美国在没有乌克